

□见习记者 谢钱钱

在杨浦公证处副主任蔡煜的办公室里,一排占据整面墙壁的书柜格外引人注目,里面静静躺着一本本厚重的党史文献、法律工具 书、人物传记、文集,中间柜子里还郑重摆放着一些泛黄的旧纸片。当记者为其藏书量而感到惊讶时,蔡煜却笑着说道:"这只是一小 部分, 家里的书早已放不下, 只能堆在房间地板上。"

公证,即公证机构根据自然人、法人或者其他组织的申请,按照法定程序对民事法律行为、有法律意义的事实和文书的真实性、合 法性予以证明的活动。实际上,随着社会生活发展,公证涉足的领域远远超过于此,也绝不是有些人眼中的清闲"饭碗"。蔡煜从事公证行 业已 23 年,处理过大量疑难复杂案件,是老百姓眼中"百宝箱"般的存在。在他看来,从事公证并不是简单盖个章,办好一起公证需要求真务实、以法律解惑,捧真心奉献。他认为,公证员既是一位"亲民法律顾问",又是一名"法律全科医生",各行各业知识都要懂一点。

日复一日,年复一年,蔡煜从数万件的公证办理实践中提炼出办理公证、调处矛盾的理论,以他的名字命名的"蔡煜工作室"是全 国首家试点。他还大胆创新并办理过数起"首例":首起涉外继承公证法律意见书、首起引用宪法条款解决当事人难题的涉外遗嘱信托 承继案......凭借扎实的业务能力,蔡煜先后被评为"全国优秀公证员""上海市学雷锋、文明服务示范标兵"。用脚步丈量公证历史的 他更是深研理论, 为公证著史立说。

公证员蔡煜:

-位亲民的"法律全科医生"



亲民法律顾问也是"法律全科医生"

2021年2月8日, 农历春 节将至,坐落在杨浦区平凉路-角的杨浦公证处仍是人来人往。 下午2点刚讨,一位颇有岁数的 阿婆颤巍巍地被一对男女搀扶进 来。阿婆年过八旬,老伴、独子都 已去世,身边照护的只有儿媳妇 (已再婚)。今天,她和儿媳妇来咨 询老伴的遗产公证,并打算就其 -养老问题进行咨询。

一进门,阿婆就紧紧地握住 蔡煜的手,诉说苦楚: 睛去年年底就已看不见了",说 着说着眼泪就流了下来。阿婆年 纪太大,眼睛已经看不清了,如 今心头念叨的只剩养老问题

"蔡主任,老人家她只信 。"一旁的儿媳 你,就麻烦你了。 杨兰 (化名) 和她的丈夫刘成 (化名) 说道。

"别哭,别哭"蔡煜慢慢劝 说着,扶着老人坐下,很是揪

这是怎么回事?原来,前 蔡煜进社区普法时,年过八 旬的阿婆听过他的课, 感到很实 用。丈夫去世后,阿婆对自己的 养老事六神无主,便找上了门。 沟通中得知,阿婆的儿子 20多 年前去世了, 儿媳妇也已改嫁, 阿婆想要商议老伴的遗产继承问 题,以及是否可以就养老、遗产 等跟儿媳达成一致意见。

"蔡老师,我害怕以后没人 照顾我,外地两个妹妹也住得 远,以后有苦说不出可怎么办 ……"阿婆说道。对于阿婆担忧 的养老问题,蔡煜完全可以理 解,他为其详细分析、介绍了几 种养老方案

各项流程下来已是暮色时 分,这项委托才刚刚开了个头。 接下来, 蔡煜准备为老人与其儿 "现在已了 媳拟一份扶养协议。 解基本情况,接下来还要上门沟 通,如亲属有意见还要进一步协 商。"蔡煜说道。

近年来,上海孤寡老人数量 与日俱增,养老成为一项"难 啃"的社会问题。对于常年奔波

在基层一线的蔡煜来说,往往能 够最先接触到各类养老难题,也 对其倾注了更多思考。在蔡煜眼 中,公证员是一个"调查员"。

实际上,早在大学时期,蔡 煜就展现出了非凡的调查能力和 理论敏锐性。指针拨回到 1995 年,蔡煜尚在华东政法学院求 他在暑期社会实践期间,关 注到了当时的社会热点问题-"儿童乞丐"问题。

在那个酷热的暑假,每天实 习下班后,蔡煜自掏腰包买好饮 料到"儿童乞丐"们经常聚集的 火车站广场,一边请他们喝饮料, 一边询问他们生活经历,对这个 特殊群体开展实证研究。根据调 查,他写成文章发表刊登在全国 法律类核心期刊上。此后,他还参 与社保基金管理调研, 著文优化 社保基金管理制度,以及对未成 年人刑事诉讼程序优化、社会治 安综合治理指标体系建立等领域 研究, 无一不倾注了他对社会问 题的理解,有关研究成果除发表 在《人民检察》《青少年犯罪问 题》等刊物上,还得到最高人民 检察院等单位肯定。

求学时期的实践, 使得蔡煜 的调查、逻辑思维等能力得到提 高,而更加重要的是,他会对社 会问题倾注更多关注, 思考如何 通过法律制度与人性化规则设计 解决难题。

1998年进入公证处后,蔡 煜最先从事的是调查工作。每天 一大早,他便拎着公文包,走街串 巷穿梭在上海的大街小巷,核查 各类公证证据。"原本我是路盲, 第一年我就去过一千多个单位, 翻烂过不知多少本上海地图, 抄 过成千上万个被调查单位联系方式、地址。"蔡煜笑着说道。

每当遇到当事人无法提供证 据的难题,蔡煜总是千方百计解 决, 主动寻找线索, 解决了很多 疑难案件。有的名人案件的调查 还是从旧报刊、地方志、名人日 记、传记中找到线索, 一步步寻 找知情人与书证。



关怀:不仅办公证还要化疑难

在公证这一方小窗口前,蔡煜 目睹过各种各样的人生, 因此更能 懂得求助者的苦楚, 在办理公证问 题时,也就倾注了更多关怀。

蔡煜多次帮助漕遇特殊困难的 孩子。他曾遇到一位极具音乐天赋 的脑瘫儿童。小男孩从小由外婆抚 养,虽身体患疾,他却始终未放弃 音乐爱好,并凭借天赋和努力取得 了优秀成绩。但他在受邀参加欧洲 音乐会比赛时, 因爸爸下落不明, 无法提供同意出行证明而犯了难。 蔡煜非常同情, 小男孩身患重疾却 能有如此成就,不能参加比赛的话 太可惜了! 但如何解决却是个难 题。思索再三,蔡煜指导小男孩的 外婆补充小男孩爸爸下落不明的证

据,并指导男孩的妈妈将有关情况如 实发表声明,并予以公证,最终顺利 办成出国比赛手续,助力小男孩把握 住比赛的机会,

蔡煜接待过为规避税收与购房政 策而多次结婚离婚的当事人的委托公 证、办不成变性手术知情同意书公证 就要自杀的男青年、判处死缓的囚犯 同意未成年非婚生子女随生父出境的 声明公证、无国籍人继承遗产的公 证,三教九流、各色奇葩案件,见证 了人生百态、生活的甜酸苦辣。基于 此,2013年,杨浦公证处成立"蔡 煜工作室",目的就是探索运用公证 调解功能化解以遗产继承为重点的社 会矛盾纠纷。如此专业的工作室,在 全国范围尚属首家试点单位,填补了 国内公证调解领域的空白。

"其实调解并不是公证员的必需 工作, 但如今面临的社会问题越来越 复杂,老百姓个性化的公证法律服务 需求越来越多,一些财产公证的时间 积极促成矛盾纠纷的最终化解。

而蔡煜在调解方面也大有技巧。 如果仅仅是按照书本上介绍的调解程 序操作, 其实能真正调解成功的情况 少之又少。蔡煜表示,在调解过程当 中,公证员既要符合国家基本的法律 规则,同时讲的道理、调解的方式也要 让老百姓易于接受,针对不同调解对 象,采用不同的调解方式,"一定要接 地气,让老百姓口服心服。"

部公证史:就是社会生活的缩影

在蔡煜的办公室里,占据一整 面墙的书柜陈列了各色书籍资料琳 琅满目。中间一排书柜里,一些泛 黄的纸张引起了记者的注意,这些 薄薄的纸张分别覆着塑料纸。蔡煜 轻轻捧起一张, 在书桌上展平, 透 过斑驳模糊的字迹, 原来这是一份

1952年的结婚公证书。 "在新中国成立初期, 人民法院公证处办理了几万件的婚 姻类公证,那是因为在1952年12 月22日前,上海没有婚姻登记机 关,故仍延续民国末期兴起的上海 公证结婚新风俗。"蔡煜起身在书 柜中翻找着他"淘"来的文献资 料,小心翼翼地捧出一张发黄的结 婚公证书,在那个时期"结婚公证 书至少有三个格式, 单单是这个公

证人图章(签名)至少就有四种款

蔡煜神情专注地沿着公证书

一寸寸扫过,眼神中满是挚爱。

这些珍贵的公证历史资料是他花 大价钱自费从各地"淘"来的,是进 行中国公证史研究的第一手资料。

为了写好中国公证历史,蔡煜花 费大量时间、精力,四处求访资料,在 忙碌的工作之余,几乎天天熬夜写作。 经过长达五年时间的编撰,2019年4 月,《中国公证史编年(1902-1979)》 正式出版,填补了中国法律制度研究 空白,获得当年第六届"中国法律文化 研究成果奖一等奖"

蔡煜还喜欢阅览名人传记、日 也曾为了帮助一位没有证据的文 艺界名人亲属办理落实政策的公证, 将近三年,几乎每个星期都到有关图 书馆、档案馆读与其有来往的人物的 传记、找资料。孜孜不倦,乐在其

为什么对历史特别是公证历史抱

有加此的执爱?

蔡煜淡淡地说道, 历史是最好的 教科书,学习历史、记录历史,可以 "写中国公证史, 净化自己的心灵。 方面是为了普及、宣传中国公证文 化和公证制度小成本预防纠纷的独特 优势,另一方面可以为完善具有中国 特色的社会主义公证制度提供历史经 "公证并不只是一个简单的盖 章收费工作,它是一个有历史有温度

"一部中国公证史,就是一部中 国近现代司法制度史的缩微版。"蔡 煜说道。公证制度涉及到政治、经 济、文化、民俗、对外交往、国际关系和各种社会热点问题,公证档案记 录着一载又一载人民的生活轨迹,是 时代的显像镜。而蔡煜是捧出真心为 老百姓解难答疑的服务者、用脚步丈 量公证历史的虔诚赶路人